
Kunst: 
 
Los 700                              Ausruf: 100 € 
4 Holzschnitte Frans Masareel 
Frans Masereel (1899-1972) war ein 
bedeutender belgischer Grafiker, Zeichner und 
Maler, der vor allem für seine beeindruckenden, 
von starken Emotionen geprägten Holzschnitte 
bekannt ist. Alle unter Passepartout und jeweils 
in Folie.  Formate: 17x23,5 bzw. 30x40. (E028) 
 

 
 

Los 701                                 Ausruf: 75 € 
Karl Petau Aquarell: Bitburg in der 
Eifel, ca. 1930 
Karl Petau (1890-1974). Unter Passepartout; in 
Folie. Formate: 30x20 bzw. 50x40. (E028) 
 

 
 

Lehr-/Meisterbriefe, Urkunden, 
Zeugnisse: 
 
Los 702                                  Ausruf: 28 € 
Heimatscheine Bern Gemeinden 
Roppingen Bez. Burgdorf/ Vignau Bez. 
Vignau 1840/49 - 2 Scheine 
Beide mit Wappen des Kantons und 
unterschiedlichen gedeckten Siegeln. 
Knickfalten, 1x etwas fleckig. Formate: 21x33. 
(E001) 
 
 

 
 

Los 703                                  Ausruf: 18 € 
Heimatschein St. Gallen, Gemeinde 
Sennwald Bez. Werdenberg 1860 
Mit Wappen des Kantons, gedecktem Siegel 
und Stempel. Knickfalten; sehr gute Erhaltung. 
Format: 22x38,5. (E001) 

 
 
Los 704                                  Ausruf: 25 € 
Statuten der Steinbruchs-Berufs-
genossenschaft, Berlin 1901 + 1912 
32 bzw. 44 Seiten geheftet, leicht gegilbt. 
Abheftlochungen. Formate: 14,5x22. (E010) 

 
 

 
 

Los 705                                  Ausruf: 22 € 
Vogelsberger Höhenclub Zweigverein 
Gelnhausen, 1925 
Zwei Urkunden für das Ehepaar Michels wegen 
Teilnahme an Wanderungen. Äußerst dekorativ 
mit Ansicht der Stadt. Abheftlochungen. 
Format: 19,5x24. (E032) 

 
 

Los 706                                   Ausruf: 20 € 
Cöln, 1918: Brot- und Warenbuch, # 
307722 

Heft mit eingebundenen Warenmarken, 
teils herausgetrennt. Dazu in freier 
Beilage weitere Nahrungsmarken z. Bsp. 
für Vollmilch. Format: 13,5x18. (E032) 

 
 

Los 707                                  Ausruf: 20 € 
Aachen, 1888: Entlasszeugnis 
Hebammen-Lehranstalt 
Nach erfolgreicher Approbation-Prüfung. 
Knickfalte, etwas fleckig. Format: 20,5x16. 
(E016) 

 
 

 



Los 708                                Ausruf: 15 € 
Arbeitsbuch, Frankfurt 1918 
Herr Feurer macht eine Mechanikerausbildung 
bei Voigt & Haeffner und arbeitete bis 1924 den 
Adlerwerken AG. Format: 10,5x16,5. (E018) 

 
 

Los 709                                  Ausruf: 15 € 
Wohnungskarte 10. Dt. Sänger-
bundfest, Wien 1928 
Wohnungszuteilung. Dekorativ mit 
Schlafendem vor Wienkulisse, zahlreiche 
Putten und Dringend Beethoven. Rückseite 
Werbung Herzmansky Kaufhäuser, Wien. 
Format: 12x16. (E018) 

 
 

Los 710                              Ausruf: 18 € 
Aschinger AG, Restaurantbetriebe - 
Zeugnis 1909 
Herrliche Jugendstilumrandung. Knickfalten. 
Format: 22,5x29. (E018) 

 
 

Los 711                                Ausruf: 18 € 
Deutscher Verkehrsbund - Mitglieds-
buch, Duisburg 1919 
Viele Quittungsmarken für 1925 und 1926. 
Diverse Bescheinigungen der Gemeinde 
Bacharach aus den 30ern. Format: 10,5x16,5. 
(E021) 

 
 
Los 712                              Ausruf: 40 € 
Sonthofen, 1845: Lehrbrief für 
Nagelschmied 
Äußerst dekorativ mit Zeichen der 
unterschiedlichen Gewerke in der Bordüre. 
Doppelblatt, Knickfalten. Lithoentwurf von 
Dannheimer in Kempten. Stempel der 
Gemeinde. Format: 20,5x34. (E024) 

 
 
Los 713                               Ausruf: 20 € 
Taufschein, Rochester USA, 1864 
Hochdekorativ mit deutschem Text. Mehrere 
biblische Szenen sowie Gegenstände zur 
Taufe. Reiche Verzierungen aus Pflanzen. 
Kncikfalte (hinterklebt). Format: 26x36. (E024) 

 
 

Los 714                                Ausruf: 20 € 
Heiratsbescheinigung USA State of 
Connecticut 1873 
Sehr dekorativ, Text auf Amerikanisch mit drei 
Abbildungen. Knickfalte. Format: 35,5x25. 
(E024) 

 
 

Los 715                             Ausruf: 12 € 
Eintrittskarte Int. Automobil- und 
Motorrad-Ausstellung Berlin 1939 
Komplette Karte; nicht entwertet. Rückseitig 
Werbung der Deutschen Bank. Format: 14x11. 
(E027) 
 

 
 

Militaria: 
(Siehe auch: Ansichtskarten) 
 
Anmerkung: 
Solange Kataloginhaber, Auktionsteilnehmer 
und Bieter sich nicht gegenteilig äußern, 
versichern sie, dass sie den Katalog und die 
darin abgebildeten und beschriebenen 
Gegenstände aus der Zeit des III. Reiches nur 
zu Zwecken der statutsbürgerlichen Aufklärung, 
der Abwehr verfassungswidriger und 
verfassungsfeindlicher Bestrebungen, der 
wissenschaftlichen und kunsthistorischen 
Forschung, der Aufklärung oder 
Berichterstattung über die Vorgänge des 
Zeitgeschehens oder der militärhistorischen 
und uniformkundlichen Forschung erwerben (§ 
86a StGB). Die Firma „Papierania GbR“, die 
Versteigerer und die  Einlieferer bieten diese 
Gegenstände nur unter diesen 
Voraussetzungen an. Mit der Abgabe von 
Geboten für Gegenständen, die mit dem 
Emblemen des Dritten Reiches versehen sind, 
verpflichtet sich der Bieter dazu, diese Dinge für 
historisch-wissenschaftliche Zwecke aus den 
oben genannten Gründen zu erwerben und sie 
in keiner Weise propagandistisch, insbesondere 
im Sinne des § 86a StGB zu benutzen. Aus 
diesem Grunde wird die Teilnahme an den 
Auktionen nur Personen gewährt, welche im 
Besitz unseres jeweiligen aktuellen 
Auktionskataloges sind, denen die vorgenannte 
Bedingungen bekannt sind und diese 
akzeptieren.  
 
 
 



Zeitraum vor 1871 

 
Los 716                                Ausruf: 40 € 
Gotha, 1851: Urlaubspass 
Vom Herzogl. Sachsen Coburg-Gothaischen 
Regiment; 1. Bataillon, 4. Compagnie. Mit OU 
und komplett erhaltenem Siegel. Knickfalte. 
Format: 20,5x34. (E024) 

 
 

Los 717                                Ausruf: 95 € 
Waffenpass, Neusohl 1859 
Für den Glocken-Gießer  Carl Krausz. in der 
heutigen Slowakei. Pass in Deutsch und 
Ungarisch. Ausgegeben "zum persönlichen 
Schutz und zur Jagd"; 2 Marken zu 72 Kronen. 
Doppelblatt; rückseitig siebenmalige Ausgabe 
von Schießpulver bescheinigt. Benutzter 
Zustand: etliche Knickfalten. Der Pass musste 
beim Führen der Waffe ständig bei sich 
getragen werden. Format: 23x38. (E034) 

 
 

 
 
 

Zeitraum 1871-1918 

 
Los 718                                 Ausruf: 20 € 
Verordnung zur Ablieferung von 
Metallgeräten, Wien 1915 
Hrsg.: Ministerium für Landesverteidigung. 
Nachdem die Händler 1/3 und die Gastwirte 1/2 
ihrer Bestände abgegeben haben, betrifft die 
Verordnung den Rest der Bevölkerung. 
Knickfalten. Format: 57x81. (E001) 

 
 

Los 719                                 Ausruf: 20 € 
Kriegserklärung Italien, 23.5.1915 
Extra-Ausgabe des Welt-Blatts in Wien. 
Einseitiger Druck. Knickfalte. Format: 
27,5x40,5. (E001)  

 
 

Los 720                                 Ausruf: 20 € 
Italienisches Luftschiff "Citta di 
Ferrara" vernichtet, 8.6.1915 
Sonder-Ausgabe der Wiener Mittags-Zeitung. 
Einseitiger Druck. Knickfalten. Format: 31x48. 
(E001) 

 
 
Los 721                                 Ausruf: 16 € 
Führungszeugnis 1. Kompagnie 1. 
Ersatz-Bataillon Inf.-Reg. 30, Saarlouis  
1916 
Knickfalten, Stempel; etwas fleckig. Format: 
21x33. (E016) 
 

 
 

Los 722                                 Ausruf: 20 € 
Aachen, 1900: Aufnahme Landsturm 
erstes Aufgebot zum Dienst mit Waffe 
Für  Franz Classen aus Aachen. Durch die Kgl. 
Ober-Ersatzkommission im Bezirk der 29. 
Infanteriebrigade. OU und Stempel der Brigade. 
Format: 17x13,5. (E016) 



 
 
Los 723                                Ausruf: 20 € 
Deutsche Internierten-Zeitung, Bern, 
11.8.1918 -Heft 91-92 
Hrsg.: Deutsche Kriegsgefangenen-Fürsorge 
Bern. 20 Seiten + 20 Seiten Werbung. Format. 
21x28. (E018) 

 
 

Los 724                                Ausruf: 40 € 
Ville de Verdun, 1915: Plakat mit 
Warnung vor feindlichen Flugzeugen 
und Zeppelinen 
Aufforderung des Bürgermeisters mit 
Anweisung bei Sirenen die Keller aufzusuchen. 
Knickfalte quer; rechts hinterklebt.. Guter 
Zustand. Format: 31x39. (E037) 

 
 
 

Los 725                                Ausruf: 90 € 
Album der Seeoffiziere Crew 1906, Kiel 
1921 
Foto Segelschulschiff und Gesamt-
mannschaftsfoto. Sodann Einzeldarstellung von 
Adam bis Wunderlich mit Lebenslauf und 
persönlichen Date4n bis 1920. Am Ende 
Ehrentafel der gefallenen Kameraden. 
Paperback mit Prägecover. Format: 23x29. 
(E005) 

 
 

Los 726                                Ausruf: 15 € 
Zigarettenbilderalbum: Der Weltkrieg, 
ca. 1932 
Vollständig; Cover Ecken bestoßen und 
kleinere Fehlstellen. Format. 35x24,5. (E034) 

 
 

Los 727                                Ausruf: 22 € 
Zigarettenbilderalbum: Uniformen der 
Marine und Schutztruppen (bis 1918), 
1935 
Mit Aufstellung und Silhouette der Deutschen 
Flotte 1914-18. Vollständig, gute Erhaltung. 
Format. 30x28. (E034) 

 
 
 
 

Los 728                             Ausruf: 30 € 
Zigarettenbilderalbum: Das Reichsheer 
und seine Tradition, ca. 1934 
Vollständig, in guter Erhaltung. Mit 
tabellarischer Aufstellung: Die alte Armee und 
ihre Traditions-Truppenteile. Format. 34,5x35,5. 
(E034) 

 
 

Zeitraum 1933-1945 
 
Siehe auch Los -Schauspiel Ghetto. 
 
Los 729                                Ausruf: 12 € 
Köln-Linksrhein-Süd, 1935: Benach- 
richtigung zur erfolgreichen Buchung 
KdF 
Stempel des Kreiswart. Urlaubsfahrt nach 
Norwegen. Format: 21x17. (E038) 

 
 

Los 730                                Ausruf: 10 € 
Aachen-Kornelimünster, ca. 1942: 
Einquartierungs-Benachrichtigung 
Für einen Mann. Stempel des Amtes. Fleckig. 
Format: 10,5x15. (E038) 

 
 

 



Los 731                                Ausruf: 85 € 
Kraft durch Freude - Monatsheft Gau 
Düsseldorf 3.1939: Unser KdF-Wagen 
Homage an den VW-Käfer. 24 Seiten + Cover. 
Format: 21x29,5. (E012) 

 
 

Los 732                                Ausruf: 12 € 
Ausweis für Fliegergeschädigte, Köln 
1943 
Diverse Stempel der Ausgabestellen in Köln 
und Rosbach/Sieg. Format: 15x10,5. (E034) 

 
 

Los 733                                Ausruf: 15 € 
3 Flugblätter, ca. 1945 
Berlin gefallen; An allen Fronten stehen ie 
Armeen der Vereinten Nationen bereit, um die 
entscheidenden Schläge zu führen; An die 
Offiziere un Mannschaften der Deutschen 
Wehrmacht. (E034) 

 
 

Los 734                                 Ausruf: 15 € 
Liederheft der Hitler-Jugend: Im 
Weihnachtsmonat, Nr. 99/100 
Acht Seiten. Format: 13,5x21. (E012) 

 
 

Los 735                                 Ausruf: 18 € 
Fröhliches Schaffen Heft 7, Königsberg  
Blätter zur Ausgestaltung der Freizeit auf der 
Grundlage von Volkstum und Brauchtum. Hrsg.: 
Luftwaffenführungsstab Ic/VI. 24 Seiten mit 
vielen Bastelanleitungen. Format: 21x29,5. 
(E012) 

 
 

Los 736                                 Ausruf: 15 € 
Bomben auf England, Kleine 
Kriegshefte Nr. 8, 1940 
24 Seiten geheftet mit umfangreichem 
Bildmaterial. Leiche Nutzungsspuren. Format: 
15x21. (E004) 

 
 

Los 737                               Ausruf: 20 € 

7 Privatfotos Ausbildungslager 
Ormont/Vulkaneifel 
(E015) 

 
 

Los 738                                Ausruf: 25 € 
Signal, Nr. 17, 1941: Vernehmung 
Stalins Sohn 
Nachdem er sich den deutschen Truppen 
ergeben hat. Zeitschrift mit viel 
Kriegsberichterstattung und vielen Fotos. 48 
Seiten mit zahlreicher Werbung. Format: 
26,5x36. (E027) 

 
 

Los 739                                Ausruf: 18 € 
Illustrierter Film-Kurier: U-Boote 
westwärts!, 1941 
Film stand auf dem INDEX. Öffentliche 
Aufführungen waren verboten. (E030) 

 
 

 
 



Los 740                                Ausruf: 18 € 
Illustrierter Film-Kurier: Stukas, 1941 
Film stand auf dem INDEX. Öffentliche 
Aufführungen waren verboten. (E030) 

 
 

Los 741                                 Ausruf: 20 € 
Za Svobodu! Für Freiheit! London 1941 
Doppelkarate zur Erinnerung an den 
28.10.1939 den Jahrestag der tschechischen 
Unabhängigkeit. Aus London von der 
Exilregierung in einer Auflage von 1.000 
Exemplaren. Innen Taxt auf Tschechisch und 
Bild des Vorsitzenden. Druckfrisch. Format: 
15,5x20,5. (E032) 

 
 

Los 742                                Ausruf: 12 € 
Das ist erreicht - Wahlpropaganda 1935 
Sechsteiliges Faltblatt mit teils farbigen 
Tabellen und Zeichnungen zum wirtschaftlichen 
Erfolg seit 1933. Format: 9,5x13. (E039) 

 
 

Los 743                                 Ausruf: 16 € 
Gefreiter Hitler - Lied, Noten Text für 
einen Chor, ca. 1933 
Von Adolf  Prümmer gewidmet "meinem lieben 
Freund  Karl Kämpf". Eigentum und Verlag  
Carl Engels, Mülheim/Ruhr. Knickfalten. 
Format: 17x26,5. (E011) 
 

 
 

Los 744                                 Ausruf: 20 € 
SPD Programm in Wort und Bild, ca. 
1933 
Berufen wird sich auf das Programm von 1925. 
80 Seiten mit eindeutigem Bezug gegen die 
NSDAP. Viele Foto und Propagandamaterial. 
Zahlreiche Werbung. Klebebindung, Cover mit 
Fehlstellen. Hochinteressanter Inhalt. Format: 
15,5x22. (E012) 
 

 
 
Los 745                                Ausruf: 50 € 
Zwei private Fotoalben u.a. Grenz-
Wacht und 1. Fl. Ausb. Batl. 63 
Das FLAusb. Btl. 63 wurde am 1.11.1938 als 
Fliegerersatzabteilung (Flea) 63 in Eger 
aufgestellt und am 1.4.1939 in Fl.Ausb.Btl. 63 
umbenannt. Erneute Umbenennung 1942 in I. 
Fliegerregiment 63. In der Zeit erfolgte auch die 
Verlegung nach Toul und Belfort. Über 100 
Fotos von der Arbeit, Besuch Hitlers in Eger, 
Heimaturlaub etc. (E015) 

 

 
 
Los 746                                 Ausruf: 14 € 
Kriegsflugzeuge - Deutsche, 
Italienische, Britisch-Amerikanische, 
Sowjetische, 1942 
160 Seiten Paperback im Taschenbuchformat: 
10x14. Meist im Bild, aber auch im Querschnitt 
und als Flugbild. Cover am Rand abgegriffen, 
Seitenränder leicht gebräunt. (E004) 

 
 

Los 747                                Ausruf: 18 € 
Japanese Carrier Air Groups 1941-45, 
London 1979 
Serie Osprey/ Airwar 21. 48 Seiten Paperback 
mit farbigen Flugzeugansichten. Text Englisch. 
Druckfrisch. Format: 18,5x24,5. (E015) 

 
 

Los 748                                Ausruf: 25 € 
Die Deutschen Flugzeuge 1933-45, 
München 1964 
Von Karlheinz Kens und  Heinz J. Nowarra. 776 
Abbildungen auf 940 Seiten. In Kunstleder 
gebunden. Standardwerk Ränder außen etwas 
gebräunt, außen etwas gefärbt, innen 
druckfrisch. Format: 13x19,5. (E016) 



 
 

Los 749                                 Ausruf: 90 € 
Mein Kampf, Köln 1940 
Ausgabe zur Vermählung; 781 Seiten. Sehr 
gute Erhaltung; Faks.-OU Oberbürgermeister 
Karl-Georg Schmidt; Ergänzung "M.d.R.". Oben 
Goldschnitt. Hardcover, Lederrücken etwas 
berieben; Cover mit Goldprägung Stadtwappen. 
Format: 13x19. (E005) 

 
 

Los 750                                 Ausruf: 80 € 
Mein Kampf, Ludendorf 1943 
Ausgabe zur Vermählung; 781 Seiten. Gute 
Erhaltung; Stempel des Standesamts 
Ludendorf. Hardcover, Lederrücken  mit 
Goldprägung. Format: 13x19. (E011) 

 
 

Los 751                                Ausruf: 30 € 
Flak an Rhein und Ruhr, Münster 1942 
Hardcover. Hrsg.: Luftfahrtkommando VI. Von  
Harald Seiler. über 50 meist farbige Abb. von 
Künstlerarbeiten zum Thema. Innenteil 
einwandfrei. Cover leicht berieben. Format: 
30x20,5. (E015) 
 

 
 
 

Zeitraum nach 1945 

 
Los 752                                Ausruf: 20 € 
Hans-Ulrich Rudel: Trotzdem, 
Waiblingen 1950 

Mit handschriftlichen Bemerkungen zu 
Rudel am Anfang des Buches durch den 
Besitzer. Hans-Ulrich Rudel (1916-1982) war 
ein deutscher Schlachtflieger und Offizier der 
Wehrmacht im Zweiten Weltkrieg. Er war der 
einzige Träger des Ritterkreuzes des Eisernen 
Kreuzes mit goldenem Eichenlaub, Schwertern 
und Brillanten, der zweithöchsten 
Verleihungsstufe des Ritterkreuzes nach dem 
Großkreuz und damit ab dem 23. April 1945 
(Aberkennung der Auszeichnungen von 
Hermann Göring) der höchstdekorierte Soldat 
der Wehrmacht. Nach Kriegsende betätigte er 
sich als NS-Fluchthelfer, Waffenhändler und 
unterstützte die rechtsextreme Deutsche 
Reichspartei (DRP), deren Spitzenkandidat er 
1953 im Bundestagswahlkampf war. Foto im 
Frontispiz. Hardcover mit Prägedruck. Format: 
15x21. (E016) 
 

 
 

Plakate: 
 

Los 753                              Ausruf: 30 € 
Celle, 1934: Chr. Hostmann-Steinberg, 
Farbenfabrik 
Beispiel einer Werbeseite, mit Korrekturhinweis. 
Format: 22x30. (E014) 

 
 

Los 754                                Ausruf: 30 € 
Stuttgart, ca. 1930: Greiner & Pfeiffer, 
Druckerei, Verlagsanstalt 
Sehr dekoratives Werbeplakat mit Art Deco-
Elementen. Format: 18,5x26. (E014) 

 
 

Los 755                               Ausruf: 30 € 
Crüwell Tabak – Mekka Feinschnitt, ca. 
1925 
Format: 61x82. (E009) 

 

https://de.wikipedia.org/wiki/1916
https://de.wikipedia.org/wiki/Schlachtflugzeug
https://de.wikipedia.org/wiki/Offizier
https://de.wikipedia.org/wiki/Wehrmacht
https://de.wikipedia.org/wiki/Zweiter_Weltkrieg
https://de.wikipedia.org/wiki/Ritterkreuz_des_Eisernen_Kreuzes
https://de.wikipedia.org/wiki/Gro%C3%9Fkreuz_des_Eisernen_Kreuzes
https://de.wikipedia.org/wiki/Hermann_G%C3%B6ring
https://de.wikipedia.org/wiki/Fluchthelfer
https://de.wikipedia.org/wiki/Deutsche_Reichspartei_%281950%29
https://de.wikipedia.org/wiki/Deutsche_Reichspartei_%281950%29
https://de.wikipedia.org/wiki/Deutsche_Reichspartei_%281950%29


Los 756                                 Ausruf: 15 € 
Vortrag Gustav Möckel: Irdisches, 
überirdisches und unterirdisches 
Leben, Berlin ca. 1900 
Hellseher, Hellseherinnen?. Kleine Fehlstelle 
links oben, oben mit Einriss. Format: 22x34. 
(E012) 
 

 
 
Los 757                                 Ausruf: 25 € 
Berlin, ca. 1930: Hans Biehn & Co. AG, 
Grundwasserabdichtungen 
Format: 21x29,5. (E012) 
 

 
 

Los 758                                 Ausruf: 22 € 
Schnellwaschtrichter Marke "DM", ca. 
1910 
Format: 23,5x29,5. (E012) 

 
 

Los 759                               Ausruf: 22 € 
Frankfurt-Hoechst, ca. 1935: 
Enamalinewerke GmbH, Ofenol 
Schnellglanz für Ofen und Herdplatte.  
Abheftlochung. Format: 19,5x25,5. (E012) 

 
 

Los 760                            Ausruf: 30 € 
Mainz, ca. 1950: C. Dupuis Fils & Co., 
Cognac 2 Papiere 

Deutsches bzw. französisches Erzeugnis. 
Stammhaus in Cognac.  Leichte 
Unterschiede in der Gestaltung. Formate: 
21x29,5. Etwas fleckig. (E0129 

 

Los 761                             Ausruf: 24 € 
Bielefeld, ca. 1935: Gebr. Dickertmann, 
Hebewerkzeuge AG 

Geschäftsstelle Düsseldorf. Abheft-
lochung. Format: 21x29,5. (E012) 

 
 
Los 762                               Ausruf: 24 € 
Vermouth Cora-Dianco, ca. 1950 

Format: 21x29,5. (E012) 

 
 
Los 763                               Ausruf: 25 € 
Kopfschmerzpulver DE-DRO, ca. 1930 
Dünnes Papier. Entwurf:  Dörfel. Format: 
21x28. Abheftlochung. (E012) 

 



Los 764                               Ausruf: 25 € 
Lanolin-Creme DE-DRO, ca. 1930 
Dünnes Papier. Entwurf:  Dörfel. Format: 
21x28. Abheftlochung. (E012) 

 
 

Los 765                                 Ausruf: 15 € 
15 Kleinplakate zur Verkehrssicherheit 
in den USA - Reproduktionen 
Hochdekorativ. Produktion 1992. Formate: 
28x21. (E020) 

 

 
Sachbücher / 
Wirtschaftsliteratur: 
 
Los 766                                Ausruf: 15 € 
Ländliche Siedlungen und Wirtschaft 
des Kreises Coesfeld, Dülmen 1971 
In: Beuträge zur Landes- und Volkskunde des 
Kreises Coesfeld von Ewald Gläßer. Über 110 
Seiten mit vielen Bildern, Fotos, Tabellen und 
Karten; ebenso Karten im Anhang. 
Leinenbindung mit Goldprägecover. 
Schutzumschlag. Format: 21,5x26,5. (E038) 

 
 

 
 

Los 767                               Ausruf: 25 € 
Offizieller Katalog der Fachausstellung 
für das Fleischer- und Wurstmacher-
Gewerbe, Hamburg 1907 
Über 350 Seiten. Bild des Kaisers und es 
Hamburger Bürgermeisters Dr. Mönckeberg, 
sowie der Komitee-Mitglieder. Verzeichnis der 
Aussteller, rund 200 Seiten Werbung. Viele 
ganzseitige Fotos und Abbildungen, teils in 
Farbe. Aufwändiger Prägedruck, angeschmutzt. 
Format: 11x18. (E002) 
 

 
 

Los 768                               Ausruf: 25 € 
XI. Deutsches Turnfest, Frankfurt 1908 - 
Festbuch 
208 Seiten mit Informationen zum Fest und 
Stadtgeschichte Frankfurts. Über 70 Seiten 
Werbung. Hardcover mit dekorativem Cover. 
und Leinenrücken. Format: 10,5x16. (E002) 
 

 
 

Los 769                               Ausruf: 28 € 
Geschichte der Papierindustrie im 
Düren-Jülicher Wirtschaftsraum, Düren 
1959 
Hrsg.: Düren-Jülicher Papierindustrie; von Josef 
Geuenich. 650 Seiten mit geschichtlicher 
Entwicklung aller Betriebe. Zahlreiche 
Abbildungen und Fotos. Faltkarte im Anhang.  
Umfangreiches Literaturverzeichnis. Gebunden 
in Leinen. Cover leicht verfärbt. Ansonsten 
guter Zustand. Format. 18x25,5. (E003) 

 
 

Los 770                                 Ausruf: 21 € 
Die internationale Papier- u. Zellstoff-
Industrie, Basel 1929 
Bearbeitet von Wever & Co. K-AG.  300 Seiten 
Paperback mit Themen wie Zellstoff; Technik, 
Unternehmen mit Bilanzen. Cover abgegriffen, 
Innenteil einwandfrei. Format: 17x24. (E022) 

 
 

Los 771                               Ausruf: 30 € 
Die Kunstdenkmäler der Landkreise 
Aachen und Eupen, Düsseldorf 1912 
Im Auftrag des Provinzialverbandes der 
Rheinprovinz; bearbeitet von  H. Reiners 
280 Seiten mit 12 Tafeln und 229 Abbildungen 
im Text. Leinenbindung. Goldprägedruck im 
Cover mit Wappen der Stadt Aachen. Cover 
angeschmutzt, Rücken etwas gelöst. Format. 
19x26. (E003) 

 



Los 772                               Ausruf: 60 € 
Aachen - Deutschlands Städtebau, 
"DARI" Berlin 1922 
Im Auftrag von Oberbürgermeister Farwick, 
bearbeitet von Huyskens. 192 Seiten Text zur 
Geschichte der Stadt, ihrer Stadtteile und 
wichtige Institutionen der Stadt sowie Industrie- 
und Gewerbebetriebe. Zahlreiche Werbungen, 
viele Fotos, teils ausklappbare Karten. Dazu ca. 
50 Seiten meist ganzseitige Werbungen im 
Anhang. Das Standardwerk für Heimatforscher. 
Neun Kunstbeilagen. Paperback gebunden. 
Rücken an wenigen Stellen etwas gelöst. 
Format: 23,5x31. (E003) 

 
 

Los 773                               Ausruf: 60 € 
Aachen - Deutschlands Städtebau, 
"DARI" Berlin 1925 
Im Auftrag von Oberbürgermeister Farwick, 
bearbeitet von Huyskens. 350 Seiten Text zur 
Geschichte der Stadt, ihrer Stadtteile und 
wichtige Institutionen der Stadt sowie Industrie- 
und Gewerbebetriebe. Zahlreiche Werbungen, 
viele Fotos, teils ausklappbare Karten. Dazu ca. 
50 Seiten meist ganzseitige Werbungen im 
Anhang. Das Standardwerk für Heimatforscher. 
Neun Kunstbeilagen. Hardcover, Ecken und 
Rücken in Leder. Format: 23,5x31. (E003) 

 

Los 774                                  Ausruf: 45 € 
Aachen - Deutschlands Städtebau, 
"DARI" Berlin 1928 
Im Auftrag von Oberbürgermeister Dr. 
Rombach, bearbeitet von Huyskens. 322 Seiten 
Text zur Geschichte der Stadt, ihrer Stadtteile 
und wichtige Institutionen der Stadt sowie 
Industrie- und Gewerbebetriebe. Zahlreiche 
Werbungen, viele Fotos, teils ausklappbare 
Karten. Dazu ca. 50 Seiten meist ganzseitige 
Werbungen im Anhang. Das Standardwerk für 
Heimatforscher. Neun Kunstbeilagen. In Leinen 
gebunden.. Format: 23,5x31. (E003) 

 
 

Los 775                                Ausruf: 18 € 
Jetzt helfe ich mir selbst: Mercedes-
Benz 200D-300TD ab 1976 
Buch aus dem Motorbuch Verlag 1977. 226 
Seiten mit vielen Abbildungen und Tipps. 
Format: 15,5x22. (E004) 

 
 

Los 776                                Ausruf: 20 € 
So wird´s gemacht: VW Bus 
Transporter, 1993 
Für alle Typen ab 11/80. 196 Seiten mit vielen 
Abbildungen und Tricks. Format: 19,5x25,5. 
(E004) 

 
 

Los 777                                Ausruf: 15 € 
So wird´s gemacht: Ford Fiesta, 1996 
Für alle Typen ab 4/89. 250 Seiten Paperback - 
druckfrisch. Format: 19,5x25,5. (E004) 

 
 
Los 778                                Ausruf: 25 € 
Das große Buch der Porsche-Typen, 
Stuttgart 1987 
Von L. Boschen/J. Barth; Motorbuch Verlag: 
„alle Fahrzeuge von 1948 bis heute“. 886 
Seiten in Leinen gebunden. Serienwagen, 
Serien-Sportwagen und Rennwagen mit vielen 
Fotos; Tabellen und Statistiken. Sehr gute 
Erhaltung. Format: 17x24,5. (E018) 

 
 



Los 779                                Ausruf: 90 € 
Rolls-Royce und Bentley - Alle Modelle, 
Geschichte, Fakten, Daten, 1989 
Edition Auto Becker; von  Kalus-Josef Roßfeldt. 
302 Seiten in Farbe. Aufwändige Gestaltung. 
Druckfrisches Exemplar in Schuber. Format: 
24x30. (E020) 

 
 

Los 780                                 Ausruf: 32 € 
Handbuch des Eisenbahners, ca. 1952 
Hrsg.: Deutsche Eisenbahn-
Versicherungskasse.  512 Seiten rund um 
Versicherungen und sonstiges Recht. 
Leinenbindung mit Prägecover. Außen etwas 
abgegriffen. Format: 12,5x18. (E010) 

 
 

Los 781                                 Ausruf: 40 € 
Lecons sur L´Exploitation des Mines et 
en particulier sur L´Exploitation des 
Houillères, Paris 1911 
Grundsatzwerk in Französisch mit 740 Seiten 
und 583 Abbildungen im Text. Durch 
Wasserschaden Leinen-Einband wellig und 
vom lose, erstes Deckblatt fehlt. Ansonsten 
einwandfreies Inneres. Günstig ausgerufen. 
Format: 16x24,5. (E010) 

 
 

Los 782                                 Ausruf: 85 € 
Die Entwicklung des Feuerlösch-
wesens der Stadt Düsseldorf, 1911 
Denkschrift zur Eröffnung der neuen 
Feuerwache Münsterstarße. 48 Seiten mit 
vielen, oft historischen Fotos auch bei einem 
Zeppelinunglück. Dekoratives Cover, etwas 
verfärbt. Format: 22x28. (E012) 
 

 
 

Los 783                                 Ausruf: 25 € 
Umbau der Rheinbrücke Düsseldorf, 
20.4.1926 
Hrsg.: Rheinische Bahngesellschaft Düsseldorf. 
34 Seiten Text + zahlreiche, ganzseitige Fotos 
mit Schutzpergament. Leinenbindung mit 
Golddruck. Druckfrische Ausgabe. Format: 
24x32. (E012) 

 
 
Los 784                                 Ausruf: 15 € 
Tuchfabriquen in Montjoie, Monschau 
1980 
Von Ludwig Mathar und  Peter Josef Weiß. 48 
Seiten, Hardcover. Viele alte Fotos. 
Druckfrisch. Format: 21x20. (E016) 

 
 

Los 785                                Ausruf: 90 € 
The German Single-Leaf Woodcut 1600-
1700; New York 1977 
Zwei Bände von Dorothy Alexander in 
englischer Sprache. Reich bebildert. Gesamt 
über 825 Seiten. Standardwerk des 
Einblattholzschnitt. Druckfrisches Exemplar. 
Format: 23,5x30,5. (E016) 

 



Los 786                                Ausruf: 25 € 
Picturesque Travel under the Auspices 
of Burns, Philp & Comp. Ltd., Sydney 
1911 
In englischer Sprache. 125 Seiten mit vielen 
Fotos und Detailkarten. Thema: der weltweite 
Handel der Firma. Burns und Philip waren um 
1885 die ersten mit Kreuzfahren in Südost-
Asien. Später Hanel vor allem mit 
Lebensmitteln. 2006 verkauft und liquiiert. 
Paperback. Format: 19x28. Cover abgegriffen. 
(E020) 

 
 

Los 787                                Ausruf: 17 € 
Hafen Heilbronn, 1975 
Ein traditionsreiches Verkehrszentrum in 
Süddeutschland. 68 Seiten mit 30 Seiten 
Werbung. Paperback; Bibl.-Exemplar. Viele 
Fotos und Karten. Gute Erhaltung. Format. 
23x22. (E005) 

 
 

Los 788                                 Ausruf: 15 € 
Die Messen der Maschinenbauer, 
Frankfurt 1987 
150 Seiten in Deutsch und Englisch. Listung 
der Messen weltweit mit umfangreichem 
Material, teils ganzseitig in Farbe. Hardcover 
mit Schutzumschlag. Format: 21,5x28,5. (E020) 

 
 

Los 789                                Ausruf: 12 € 
Hamburg-China: Geschichte einer 
Partnerschaft, Hamburg 1988 
Von  Bernd Eberstein. Darstellung der 
Beziehungen vor allem im Schiffverkehr seit 
den Anfängen im Mittelalter. 425 Seiten, 
Leinenbindung. Viele Abbildungen. 
Schutzumschlag. Neuwertig. Format: 
17,5x24,5. (E020) 
 

 
 

Los 790                                  Ausruf: 15 € 
The Fifty Great Pioneers of American 
Industrie, 1965 
Portraits in englischer Sprache; ergänzt um 
sehr umfangreiches Bild- und 
Dokumentenmaterial; teils in Farbe. 208 Seiten 
in Lederbindung. Guter Zustand, Ecken 
bestoßen. Format: 22x29. (E020) 

 
 

Los 791                              Ausruf: 130 € 
Deutsches Wirtschafts-Archiv, Berlin, 
Düsseldorf um 1950: Biographie von 
deutschen Unternehmen 
Von Apollinaris Brunnen AG bis Otto Wolff, 
Köln. Auf unbeschnittenem Bütten mit 
aufgeklebten Fotos und Abbildungen. Ohne 
Seitenzahl. Bucheinband aus echter 
Pergamenthaut. Leseband. Sehr gute 
Erhaltung. Format: 30,5x43x6,5. (E020) 

 
 
Los 792                                Ausruf: 18 € 
Carl Bosch - Im Banne der Chemie, 
Düsseldorf 1953 
1874-1940. Leben und Werk. Von  Karl 
Holdermann. 330 Seiten in Leinenbindung. 
Zahlreiche Fotos. Cover angeschmutzt. Format: 
13,5x20,5. (E022) 

 
 

Los 793                                Ausruf: 21 € 
Zum 150igsten Geburtstag von Gustav 
Werner, Stuttgart/Reutlingen 1959 
1809-1887. Er war Begründer der "Papierfabrik 
Reutlingen". Besonders hervorstechend sein 
soziales Engagement, das bis in unsere Zeit 
wirkt. Etliche Fotos, Faltkarte der Gustav-
Werner-Stiftung im Anhang. Rund 180 Seiten in 
Leinenbindung. Nahezu druckfrischer Zustand. 
Format: 16x24. (E022) 
 



 
 

Los 794                                Ausruf: 18 € 
Vereinigte Stahlwerke - Stätten 
Deutscher Arbeit Band 4, Berlin 1930 
Über 120 Seiten mit vielen Fotos und 
Klappkarte. Hardcover mit Leinenrücken. 
Format: 13,5x20,5. (E022) 

 
 

Los 795                                Ausruf: 18 € 
August Thyssen und sein Werk, 
Mülheim/Ruhr 1921 
Zur Erinnerung an die Begründung des ersten 
Werkes am 1.4.1871. Abdruck aus der 
Zeitschrift Verein deutscher Ingenieure. Mit 
einem Beiblatt zum 50jährigen Bestehen der 
Mülheimer Werke. 38 Seiten geheftet. 
Umschlag mit Firmenlogo. Format: 23x31. 
(E022) 

 
 

 
 

Los 796                               Ausruf: 20 € 
Der deutsche Stahltrust, Berlin 1927 
Von Paul Ufermann. 200 Seiten mit 
umfangreichen tabellarischen Aufstellungen. 
Hardcover. Cover stark abgenutzt; Innenteil gut. 
Format: 15,5x23. (E022) 

 
 

Los 797                                Ausruf: 20 € 
Fried. Krupp AG, Essen, ca. 1929 
80 Seiten Broschüre mit Informationen über die 
einzelnen Firmenzweige. Viele Fotos. Gute 
Erhaltung. Format: 14,5x22. (E022) 

 
 

Los 798                                Ausruf: 30 € 
Aus der Geschichte der Handels-, 
Transport- und Verkehrs-Arbeiterbe-
wegung, Berlin 1907 
Die ökonomischen Vorbedingungen und Das 
Werden der Organisation. Von Hans Dreher  
und  Oswald Schumann. 410 Seiten + Anhang 
und Tabellen. Kunstlederbindung mit 
dekorativem Prägecover. Dieses leicht 
bestoßen. Format: 16x24. (E029) 

 
 

Los 799                                Ausruf: 22 € 
Die Sparkasse der Stadt Köln und ihre 
Stellung im rheinischen 
Sparkassenwesen, Köln 1926 
100 Jahre Rheinische Sparkassenentwicklung. 
Über 440 Seiten mit tabellarischen und 
bildlichen Ergänzungen auch der Sparkassen in 
den einzelnen Bezirken. Leinenbindung mit 
Prägecover. Guter Zustand. Format: 24x29. 
(E029) 

 


